

Сообщение о предварительных итогах естественного движения населения за 1943 год.

ЦСУ Госплана СССР получило предварительные итоги естественного движения населения за 1943 год по данным ежемесячной отчетности ЗАГС о числе зарегистрированных родившихся, умерших, браков и разводов.

В эти цифры не входят потери армии, а также смерти и рождения за время оккупации на освобожденной территории.

Ниже приводятся данные за 1943 год в сопоставлении с данными, относящимися к 1940 году по всей территории СССР (тыс.)

	1940г.	1943г.
<u>Родившихся</u>	5748	1360
<u>Умерших</u>	3312	2064
в т.ч. в возрасте до 1 года	1090	190
<u>Браков</u>	1082	347
<u>Разводов</u>	205	83

Изменение числа родившихся и умерших в 1943 году, по сравнению с 1942 и 1940 г.г. по сопоставимой территории, т.е. по тыловым районам, видно из ниже приводимых данных (тыс.чел.):

	1940 г.	1942 г.	1943 г.
Все население			
Родившихся	3371	1972	1111
Умерших	1969	2375	1684
Естественный прирост (+) или убыль (-)	+1402	-403	-573
Городское население			
Родившихся	1107	685	434
Умерших	696	1098	831
Естественный прирост (+) или убыль (-)	+ 411	-413	- 397
Сельское население			
Родившихся	2264	1287	677
Умерших	1273	1277	853
Естественный прирост (+) или убыль (-)	+ 991	+ 10	- 176

По расчету на тысячу населения приходится:

	1940 г.	1942 г.	1943 г.
Все население:			
родившихся	35	21	12
умерших	20	25	18
естественный прирост (+) или убыль (-)	÷15	-4	-6
Городское население:			
родившихся	33	20	12
умерших	21	32	24
естественный прирост (+) или убыль (-)	÷12	-12	-12
Сельское население:			
родившихся	35	22	12
умерших	20	21	15
естественный прирост (+) или убыль (-)	÷15	÷1	-3

Во все цифры по сопоставимой территории не включены данные по Ленинграду, где условия блокады вызвали весьма высокий уровень смертности и сокращение рождаемости.

За годы войны в составе населения уменьшилось число малолетних детей, в связи со снижением рождаемости в 1942 и 1943 гг.

Ниже приводятся данные о числе умерших за вычетом детей в возрасте до 1 года (по сопоставимой территории):

	1940 г.	1942г.	1943 г.
	Абсолютные данные (тыс.чел.)		
Все население	1288	1840	1521
Городское население	450	880	760
Сельское население	838	960	761
	В %% к 1940 году		
Все население	100	143	118
Городское население	100	196	169
Сельское население	100	115	91

Таким образом, отмеченная выше повышенная по сравнению с 1940 годом общая смертность городского населения всецело приходится за счет населения в возрасте старше 1 года.

Необходимо отметить, что, наряду с уменьшением в военные годы абсолютного числа смертных случаев, приходящихся на детей в возрасте до 1 года, в связи с уменьшением численности малолетних детей, в 1943 году имело место значительное снижение самого уровня детской смертности.

Число детей, умерших в возрасте до 1 года на 1000 родившихся

	1940 г.	1943 г.
Все население	196	107
Городское население	218	128
Сельское население	186	95

В 1943 году, по сравнению с 1940 годом, уровень рождаемости наиболее резко снизился в следующих областях:

	На 1000 населения приходится родив- шихся		1943 г. в % к 1940 г.
	в 1940 г.	в 1943 г.	
Московская область (без г.Москвы)	34	8	24
Ивановская область	33	8	24
Курганская область	44	11	25
Вологодская область	31	8	26
Ярославская область	30	8	27
Кировская область	32	9	28
Архангельская область	39	11	28
Алтайский край	38	11	29
Бурят-Монгольская АССР	43	13	30
Омская область	40	12	30

Уровень смертности в 1943 году, по сравнению с 1940 годом, повысился в городских поселениях следующих областей и республик:

	На 1000 городского насе- ления приходится умерших		1943 г. в % к 1940 г.
	в 1940 г.	в 1943 г.	
Кировская область	23	41	178
Ярославская область	22	36	164
Вологодская область	24	34	142
Саратовская область	20	28	140
Челябинская область	22	30	136
Коми АССР	36	47	131
Омская область	23	29	126
Узбекская ССР	20	25	125
Молотовская область	26	28	108
Свердловская область	25	26	104

Кроме того, значительно выше, по сравнению с довоенным периодом, смертность в г. Ленинграде - 39 против 17 в 1940 году.

Уровень смертности населения по сельским местностям в 1943 году был ниже 1940 года почти повсеместно.

Из приведенных данных видно следующее:

а) рождаемость, в связи с отвлечением мужского населения в Красную Армию, снизилась в 1943 году, по сравнению с довоенным 1940 годом почти в 3 раза, а по сравнению с 1942 годом почти в 2 раза.

В этой связи следует отметить, что число зарегистрированных браков (на 1000 населения) уменьшилось в 1943 году, по сравнению с 1940 годом, по городским поселениям на 49%, по сельским местностям на 46%, т.е. почти в 2 раза.

б) пониженный, в условиях военного времени, показатель рождаемости - 12 на 1000 человек населения все же лишь немногим меньше довоенного уровня рождаемости в ряде государств Западной Европы. Так, например, в 1937 году на 1000 человек населения родилось - в Австрии 13, во Франции 15, в Швеции 14 и в Англии 15 человек;

в) по городским поселениям отмечалось в 1942 году значительное повышение смертности (на 52%, по сравнению с 1940 годом).

В 1943 году смертность в городах снизилась, но продолжала превышать (на 14%) уровень довоенного 1940 года;

г) в сельских местностях смертность населения в 1942 году, по сравнению с 1940 годом, повысилась незначительно (на 5%), а в 1943 году резко снизилась (на 25% ниже 1940 года).

НАЧАЛЬНИК ЦЕНТРАЛЬНОГО
СТАТИСТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
ГОСПЛАНА СССР

В. Старовский

(В. СТАРОВСКИЙ)